

十五届区委第一轮巡察动员部署会召开 不断增强监督合力 全面提升监督质效

本报讯(记者 黄盛 通讯员 冉海翔)3月1日下午,十五届区委第一轮巡察动员部署会召开。区委常委、组织部部长、区委巡察工作领导小组副组长何川,区委常委、区纪委书记、区监委主任、区委巡察工作领导小组常务副组长周道君出席会议。

会议传达了学习了区委书记、区委巡察工作领导小组组长郑立伟在十五届区委巡察工作领导小组第一次会议上的讲话要求,何川宣读了《关于十五届区委第一轮巡察组授权及巡察任务分工的决定》,周道君作了动员讲话。本轮巡察组建5个巡察组,对区总工会、区教委、区城市管理局等12个区管单位党组织开展为期3个月的常规巡察,同步开展选人用人和意识形态专项检查。

会议指出,今年是十五届区委巡察工作的开局之年。要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,全面贯彻中央和市委对巡视巡察工作的新部署、新要求,准确把握政治巡察内涵,坚决把政治巡察各项要求贯彻落实到巡察全过程,确保十五届区委巡察工作开好局、起好步。

会议强调,要加强巡察工作规律研究,综合运用各种巡察方法,全面提升监督质效。要围绕服务中心大局,紧紧围绕区委中心工作开展巡察,推动区委各项工作要求落地落实;要聚焦权力和责任,加强对“一把手”和领导班子的监督,抓住关键少数,管住绝大多数。要突出作风建设,聚焦形式主义、官僚主义,深入基层、深入群众、深入一线发现问题。

会议要求,要牢固树立“一盘棋”思想,共同完成好本轮巡察任务。巡察组要准确把握政治巡察标尺,实事求是反映问题,严守工作纪律。被巡察单位要积极主动配合巡察组,自觉接受巡察监督。要促进与纪检监察、组织、宣传、审计、财政、信访、统计、发改、经信、商务、招商、政务等部门协调配合,不断增强监督合力。

合阳城街道五显村

农机维修小分队助力春耕

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)2月28日,记者从合阳城街道获悉,入春以来,该街道五显村结合辖区春耕生产实际,组建起农机维修小分队,深入田间地头,为正在春耕备耕的群众抢修旋耕机、抽水机等农用设施故障,助力春耕生产有序推进。

“老李,机器修好了,每次使用以后刀片要洗干净,油不要加得太满,机油要记得按时添加,谨防烧干了……”五显村农技员朱德友一边忙着为村民李明学抢修旋耕机,一边给他仔细讲解旋耕机使用注意事项。由于李明学在翻耕自家田地时旋耕机出现了故障,朱德友和同事接到电话后迅速赶到现场,很快就将旋耕机修好了,为李明学解了燃眉之急。

据五显村负责人介绍,为确保春耕生产顺利推进,该村依托新时代文明实践志愿服务,成立了一支由农技员、种植大户等组成的农机维修小分队,为村民们提供各类农机配件配送、农具维修维护。队员们去到辖区各处田间地头,重点保障农机具作业期间的维修和技术服务,确保不误农时,为全村顺利推进春耕生产打下坚实基础。



农技员帮助村民排除农机故障



钓鱼城人大工委 组织开展实体经济 发展情况专题视察

本报讯(记者 黄盛 摄影报道)日前,钓鱼城街道人大工委组织辖区人大代表开展实体经济发展情况专题视察活动。

据了解,截至2021年底,钓鱼城街道共有市场主体6630户,其中企业931户,带动就业2.5万人。有“四上”企业53家,其中规模以上工业企业13家,资质等级建筑业企业19家,限额以上批零住餐企业13家,国家重点服务业企业8家,高新技术企业1家,科技型企业60家。

人大代表一行首先去到民生电灯部旧址和合川自来水公司制水一车间,认真听取了著名爱国实业家卢作孚先生创办实体经济,通过实业救国的相关介绍,并实地了解自来水的生产流程。民生公司电灯部是民生公司早期重要的组成部分,也是著名爱国实业家卢作孚在家乡合川最早创办的实业之一。电灯部于1926年4月成立,1932年更名为合川电灯

自来水厂,1952年实行公私合营。随后,代表们去到重庆云升食品饮料有限公司,详细了解企业生产经营状况和发展过程中存在的困难和问题,并与“国家小型微型企业创新创业示范基地”内的企业代表召开座谈会。

座谈会上,人大代表详细听取了钓鱼城街道实体经济发展情况介绍,并围绕如何进一步助推辖区实体经济发展发表了意见、建议。代表们一致认为,近年来,钓鱼城街道积极助推辖区实体经济发展,取得的成绩可圈可点,工作值得肯定。针对助推辖区实体经济发展,人大代表提出建议,要抓好银企对接,着力解决企业融资难、融资贵问题;要加大校企对接,着力抓好员工培训,提升员工综合素质,增强企业发展后劲。相关部门要研究吃透惠企政策,针对性制订“一企一策”工作方案,切实解决企业在发展中遇到的问题,务实推动惠企政策落地见效。



随着连日来的逐步升温,正是锄草松土、备战春耕的好时节。2月25日,家住南街街道高阳社区的王祖荣正在地里锄草松土为种植玉米作准备。

记者 刘洪 摄

区人力社保局

开展社会保险基金管理警示教育

本报讯(记者 谢英 通讯员 唐放 陈姝宇)为提升社会保险经办人员的风险意识、法纪意识、责任意识,近日,区人力社保局组织开展了2022年社会保险基金管理警示教育,推动社保基金管理问题专项整治工作走深走实。

警示教育会通报了国内10起社保领域违纪违法典型案例,严格落实案件警示教育要求,全面促进干部职工认清社保基金管理风险防控面临的严峻形势,筑牢拒腐防变的思想防线,有效提升风险意识。要求全体干部职工以案为戒,结合

典型案例,深度剖析问题发生根源。充分结合工作实际,认真总结经办薄弱环节,举一反三,加强风险防控措施,部署推动后续工作。同时,结合警示教育和前期风险防控工作情况,进一步完善制度,堵塞漏洞,做到以学促改,着力建立健全风险防控长效机制。

下一步,区人力社保局将常态化开展警示教育,将集中警示教育与日常教育相结合,让带电的高压线铺设到每一个经办环节,警示到每一名工作人员,坚决维护社保基金安全。



人大代表在合川自来水公司视察

双槐镇人大主席团组织人大代表 走进法庭开展学习交流 助力创建全国 民主法治示范村

本报讯(记者 周云 通讯员 黄明超)近日,双槐镇人大主席团组织区、镇两级人大代表去到龙市法庭开展学习交流。

人大代表以听取龙市法庭介绍为主,以学习交流材料为辅,带着思考听,端正态度学,实地了解该法庭的历史沿革、人员构成、工作成效以及工作打算等情况。代表们纷纷表示,龙市法庭工作思路清晰、工作措施实在,希望龙市法庭能够聚集更多司法资源,支持双槐镇办好“法治大讲堂”,突出双槐“黄巧嘴”工作室功能,整合“新老”“新乡贤”力量,通过法治宣讲、案例讲解、矛盾调解,培养一批法律明白人、纠纷调解员,进一步营造“人人懂法、事事讲理”的良好氛围,打造“少讼无讼”示范点,助力双槐镇龙狮村创建全国民主法治示范村。

双槐镇人大主席团负责人表示,通过组织开展此次学习交流,进一步增进了人大代表与法庭的沟通与了解。下一步,将进一步整合各方面资源,建立人大代表工作站,将人大代表站融入“法治大讲堂”“莎姐工作室”“百姓茶馆”等平台,共同培育“听民声、察民情、汇民情”的百姓“管家”,利用好逢场天人大代表站接访活动,用心为群众讲好法、办好事实好事。

揭开“静电”的真面目

随着寒潮的来临,我国大部分地区都开启了“冬季模式”。不管是大雪纷飞、寒风凛冽的北方,还是寒气袭人、急需秋裤的南方,“静电”都是冬季的标配。

穿脱毛衣时的噼啪作响,梳理头发时的发丝飞舞,哪怕进入被窝也免不了“电一下”的烦恼。今天,就让我们一起揭开“静电”的真面目。

静电与冬天
静电和冬天之间的密切关系我们早已从日常生活的细节中得以体会,那么,为什么一年四季中只有冬天容易产生静电呢?

实际上,生活中的静电多以接触性静电为主,形象一点描述就是:当不带电的物体接触带有静电的物体时,电荷要么如同水往低处流一样,从高电势处转移到低电势处,让不带电的物体有多余的电荷;要么电荷在物体里重新分布,导致物体不同部分呈现带电性质。湿润的空气和金属物体会让电荷“逃跑”,但是干燥绝缘的环境下,电荷很容易富集。

所以,当冬季到来,干燥的天气简直为静电的产生提供“良机”。冬天相对于干燥的室内更是容易被电的高危地带,当地毯、坐垫、墙纸等受到摩擦,都会产生静电。尤其是冬季为了御寒,人们多会穿着毛衣等容易引发电的衣物。

这时候,若是不经意用手触摸带电的水管、电器、金属门把、电视荧屏甚至开关等,那么瞬间就可以体会到被“电”的酸爽。

同时,由于在冬季,出于御寒的需求,我们会穿上较多的衣服,当这些不同材质的衣服之间相互摩擦,或者衣服、身体与毛发之间发生摩擦时,就会产生电荷转移堆积,造成我们身上不同区域的电势差。这些电荷难以释放,经过累积就会形成电势较高的人体静电。

静电与人体
静电就是累积在带电体里的电荷,并不会流动形成电流,所以当它没有释放路径,聚少成多就会积累而成一定的电势差。

人体携带静电,手持金属水瓶靠近金属箱就会发生放电现象,产生微小的电火花。如此一来,当我们接触到周边物体的时候,就有可能形成释放路径,积累的静电通过接触点向外转移,形成快速放电现象,甚至产生火花。不过由于人体的大电阻可以对抗静电的大电压,我们不用太过担心被“电”,静电所产生的电流不大,持续时间短,一般情况下不会对人体造成危险,不会危及人的生命。

人对静电的感知是呈阶梯状上升的,当静电电压达到2000伏时,手指就会有感觉了;超过3000伏时,就会有火花

出现,手指出现针刺似的痛感;超过7000伏时,人就产生被电击感。同时也有数据显示,当静电电压大于7000伏特时,会改变人体内固有的电位差,影响脏器功能。因此静电会给那些对疼痛较敏感的人带来困扰。

总之,被电到的感觉并不好受,一些化纤材质的内衣产生的静电或火花会导致皮肤出现瘙痒痒症状。另外值得我们关注的一点是,带静电的物体是吸附灰尘的高手,电视机荧光屏上存在的大量静电荷就非常容易吸附空气中的灰尘。当这些灰尘落在人体皮肤上,容易导致斑疹、痤疮等皮肤病。

和静电说再见
那么,面对恼人的静电,我们要怎么做呢?长久以来,人们可是有不少小妙招。

面对身上的静电,首先要看气温、湿度都低的冬季,做好身体保湿,每天及时涂抹身体乳、护手霜,滋润皮肤,又可以防止静电聚集。

同时在穿着衣物的选择上可以做点工作,以聚酯纤维、涤纶、腈纶材质为代表的化纤衣物和毛衣,都容易在穿脱时因摩擦产生静电。所以冬天的衣服(尤其是贴身内衣)、家居用品等可以多选择纯棉、麻、丝或其他防静电材质,将静电扼杀在摇篮里。在洗衣服时加一些衣物柔顺剂也是较为简便有效的办法,较为宽松轻柔的衣物是打败静电的

好帮手。空气干燥也是静电的一大成因,所以增加室内湿度也是可行之法,我们可以选择在室内放置加湿器、一两盆水或者防静电喷雾,使得干燥的空气变得湿润,降低产生静电的可能性。

要想躲来自静电的“魔法”伤害,也可以提前“放电”。比如在接触可能会放电的物体前,先用手掌握住较宽的金属钥匙头或其他小金属器件,再用钥匙尖去碰一下金属门窗(在前面拍摄视频时,尽管出现了电火花,但小编没有明显感觉到“被电”的刺痛感)。平时触摸东西和人时,可以伸出整个手掌去触摸,这样增加了接触面积,大大减少了用指尖接触产生静电的不适感。

虽说冬季来临静电扰人,但只要掌握这些小妙招,远离静电并不难。值得注意的是,静电最大的危害还是在生产中。静电放电时产生的火花容易点燃易燃易爆物,造成火灾。因此在特殊生产环境中,即使对于常见的静电,也不可掉以轻心。

(区科协供稿)

三江科普
合川区科协
合川区融媒体中心
合川区新时代文明实践
科技与科普服务中心